
    

  شيمي 

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) (طاوسي(هاي مطرح شده درست هستند.  ـ تمامي گزاره» 4«گزينه  -1

 ـ ضد يخ و اوره محلول در آب و بنزين، روغن زيتون و وازلين محلول در هگزان هستند. » 1«گزينه  - 2

  )ه دوازدهم ـ فصل اول ـ محلول قطبي و ناقطبيپاي) (طاوسي(

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  - 3

  آ) شير نوعي كلوييد است. 

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) (طاوسي(چون آب دخالت ندارد، لذا نظريه آرنيوس توجيهي ندارد.  HClو NH3ت) در واكنش ميان

  ـ » 2«گزينه  - 4

  

HA H A

M

x x x

M x x x

 




 غلظــت پيــش از يــونش

ــيرات  تغيـ
ــونش ــس از ي  غلظت پ



ο ο
   

  

  

a

x x
/ x / M

M M

x x ( / ) M
K M / mol.L

M x / M
 

     


      

2 2
4 1

0 01 0 01

0 01
10 0 09

0 09

   

M / mol.L x mol.L      1 4 1
0 09 9 10   

كمتر از محلول 01/0با درجه يونش  HAمولار  09/0پس رسانايي محلول  3
9   است.  HClمولار  10

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي الكتريكي) (طاوسي(

H])هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد با هم برابر باشد، اي غلظت يون ـ اگر در سامانه» 3« گزينه - 5 ] [OH ]) هايي خنثي هستند.  چنين سامانه  

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) (طاوسي(

ريك اسيد با انحلال در آب يون هيـدرونيوم  اسيدي قوي است. پس هيدروكل ،نوييك اسيد اسيدي ضعيف و هيدروكلريك اسيداـ ات» 3«گزينه  - 6
pHصورت طبق فرمول يابد كه دراين رونيوم افزايش ميلذا غلظت يون هيد ،كند بيشتري آزاد مي log[H ]  ميزانpH  كمتر از محلول آن
  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه اسيدها) (طاوسي(شود.  استيك اسيد مي

  ـ » 4«گزينه  - 7

/ /pH / [H ]      
2

4 7 5 0 3
4 7 10 10 10

  5
2 10   

[H ][OH ] [OH ]       14 10
10 5 10   

 
  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) (طاوسي(

RCOOجايي كه در صورت سوال به پايداري بيشتر آنيون آن درست هستند. از» ت«و » پ«هاي  ـ گزاره» 2«گزينه  - 8
Rنسـبت بـه   COO 

Rتر از اسيدي قويRCOOHگيريم كه اره شده است پس نتيجه مياش COOHلذا ،استaK اسيدRCOOHبيشتر ازR COOH .است
Hتر باشد غلظت يون هرچه اسيد قوي O (aq)

OHدر آن بيشتر و در نتيجه غلظت يون 3 (aq)
جا كه قـدرت   در آن كمتر است، پس از آن 

Rبيشتر از RCOOHاسيد  COOH است، پس در غلظت مولي يكسان غلظت يونH O
Rدر آن بيشتر از 3 COOH    اسـت، در نتيجـه

OHغلظت يون
Rدر آن كمتر از محلول  COOH  .از طرف ديگر تمايـل استRCOO

بـراي گـرفتن پروتـون (خاصـيت بـازي) كمتـر       
Rاز COO .ه اسيدهاپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايس) (طاوسي(است(  

  

  

  

  

  

  



  ـ » 1«گزينه  - 9

H O
HA H A

/

x x x

/ x x x


 




2

0  غلظــت پيــش از يــونش4

ــيرات  تغيـ
0 ــونش4 ــس از ي  غلظت پ



ο ο  

   
mol /

/ mol.L
/L

   0 اســيد1 2
0 4

0 محلول     5  
  غلظت اسيد

  
x

/ x /
/

     0 1 0 04
0 4

  درجه يونش 

  / / / mol .L   1
0 4 0 04 0   غلظت پس از يونش 36

/
/

/
 

ــونش 0 غلظت اســيد پــس از ي 36
0 9

0  غلظــت اســيد پيــش از يــونش4
  

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درجه يونش) (طاوسي(

  ـ » 1«گزينه  -10

   K O(s) H O(l) KOH(aq) H (g)  2 2 22 2   

/mol
KOH

L
    40  حل شــونده002

2  مولاريتـــه10
 محلول     10

  

mol mol mol OH mol
? [OH ] K O [OH ]

L L mol K O L


       4 4

2

2

2
2 10 4 10

1
   

  [H ][OH ] [H ] [H ] / mol.L                  14 4 14 11 1 12
10 4 10 10 2 5 10 25 10   

  PH log[H ] log( ) ( log log ) [ ( log            12 12
25 10 2 5 10 2 1 2

/

) ( )] [ / ] /     
0 3

12 1 4 12 10 6   

  )pHپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله ) (طاوسي(

  ـ » 2«گزينه  - 11

H O
HX H X

M

x x x

M x x x



ο ο

 




2

 غلظــت پيــش از يــونش

ــيرات  تغيـ
ــونش ــس از ي  غلظت پ

  

pH x [H ] mol .L     1
1ο  

  a
[H ][X] x x

K M M mol.L
[HX] M x M


 

        
 

11 1
1 1 1 2

1
   

  ليتر آب مقطر حل كنيم.  5/0مولار شود بايد يك مول از اسيد را در  2پس براي آن كه غلظت حاصل برابر 

 )Kaو  PHپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله تركيبي از ) (طاوسي(

 
  

001/0Mg(OH)2 ـ ابتدا غلظت يون هيدرونيوم در محلول» 3«گزينه  -12   كنيم:  را محاسبه ميمولار

mol OH
?mol.L [OH ] / mol.L (Mg(OH) ) / mol.L [OH ]

mol Mg(OH)
      1 1 1

2

2

2
0 001 0 002

1
   

[OH ][H ] [H ] [H ] mol.L               14 3 14 12 1
10 2 10 10 5 10  

pHبا NaOHحال به محاسبه غلظت يون هيدروكسيد در محلول    پردازيم: مي 10

  pH [H ]    10
10 10   

[OH ][H ] [OH ] [OH ] mol.L             14 10 14 4 1
10 10 10 10  

  حال داريم: 

  
[H ]Mg(OH)

[OH ]NaOH

 


 


  
12

2 8

4

5 10
5 10

10

   

  )pHپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله ) (طاوسي(

  



  ـ » 1«گزينه  -13

/pH / [H ] mol.L mol.L
NaOH :

[H ][OH ] [OH ] mol.L

    

     

     


   

11 7 1 12 1

14 3 1

11 7 10 2 10
محلول       

10 5 10

   

  NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   2   

ml[OH]
?mol.L [H ] mol.L [OH ] / mol.L [H ]

ml[H ]


      


   1 3 1 1200

5 10 0 1

10

  

pH(HCl) log[H ] log /    0 1 1  

  )هم ـ فصل اول ـ مسئله خنثي شدن اسيد و بازپايه دوازد) (طاوسي(

H]ـ در نمودار داده شده حاصل ضرب» 4«گزينه  -14 ] [OH]          با توجه به اينكه در دماي اتاق مـورد بررسـي قـرار گرفتـه اسـت بـه جـاي آن

14كه
15باشد برابر10

  )ايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبيپ) (طاوسي(است. 10

  صورت زير است:  ها به ـ پاسخ درست پرسش» 2«گزينه  - 15

pHآ) بازي                   ب)    پ) خير            7

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) (طاوسي(

Feـ ذرات» 4«گزينه  -16 3
  رو است:  به صورت رو سنده و كاهنده هستند و موازنه واكنش بهترتيب اك به Crو  

  Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)    3 3 2
3 3   

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تشخيص ذرات اكسنده و كاهنده و موازنه واكنش) (طاوسي(

پذير است، لذا  تر انجام م واكنش پايينت راست نيـ در سري الكتروشيميايي واكنش بين گونه سمت چپ نيم واكنش بالاتر با گونه سم» 2«گزينه  -17
 )ها پذير بودن يا نبودن واكنش دوازدهم ـ فصل دوم ـ بررسي انجامپايه ) (طاوسي(پذير نيست.  انجام IVو  Iواكنش 

 Mروند، پس زماني كه با اتصـال   يتر (كاتد) م تر (آند) به سمت الكترودي با پتانسيل مثبت ها از الكترودي با پتانسيل منفي ـ الكترون» 1«گزينه  - 18

 Mبـه  Mشود، الكترون از برقرار مي Mو Mكاتد است و زماني كه اتصال بين  Mرود، تيغه پلاتيني آند و  مي Mاز تيغه پلاتيني به  SHEبه 

  است.  كاتد Mآند و Mلذا ،رود مي

M e M E / V   2
2 0 3

ο
  

M e M E / V     0 75
ο

  

Mو Mآ) واكنش بين  پذير نيست. (نادرست است) انجام  

  تري است. (درست است)  اكسنده قوي Mاست، پس  Mبالاتر از Mب) در سري الكتروشيميايي 

emf                                                                   پ) (نادرست است) E ( ) E ( ) / ( / ) / V     0 3 0 75 1 ــد05 آند    كات  
ο ο

   

Mت) در سلول M  با توجه به توضيحات گفته شدهM نقش كاتد وM(نادرست است) .نقش آند را دارد  

  )ل دوم ـ تركيبيپايه دوازدهم ـ فص) (طاوسي(

  يابد.  تر از نقره است. بنابراين روي آند و نقره كاتد است، پس روي اكسايش و نقره كاهش مي ـ پتانسيل استاندارد روي منفي» 4«گزينه  -19

  

molتوليد نقره  Ag g Ag
?g / molZn / g

mol Zn mol Ag
   

2 108
0 1 21 ــره 6 ــد نق  تولي

1 1
   

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي سلول گالواني با استوكيومتري) (طاوسي(

  

  



بزرگتري است، بنابراين در سـلول گـالواني    Eοداراي Auقرار دارد، پس  SHEبالاتر از  Auشيميايي، نيم واكنش ـ در سري الكترو» 3«نه گزي - 20
Au ـH2  ،Au نقش كاتد وH2ها:  نقش آند را دارد. بررسي گزينه  

  ها از آند به كاتد يعني از تيغه پلاتيني به سمت تيغه طلا است. (درست است) جهت حركت الكترون»: 1«ينه گز

Hبا توجه به واكنش كلي سلول»: 2«گزينه  (aq)
Hشود، پس غلظت توليد مي 

  شود. (درست است) كم مي pHدر آند زياد شده و  

  (نادرست است) »: 3«نه گزي

  

( ) : (H (g) H (aq) e )

( ) : (Au (aq) e Au(s))

: H (g) Au (aq) H (aq) Au(s)

 

 

 

  

  

  

2

3

3
2

3 2 آند   2 ــايش   ــش اكس ــم واكن  ني
2 ــد3  نيــم واكنــش كــاهش كات

3 2 6 ــي2 ــش كل  واكن
   

Auبا توجه به واكنش كلي سلول،»: 4«گزينه  3
  شود. (درست است)  شود و به مرور غلظت آن كاسته مي مصرف مي 

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي سلول الكتروشيميايي) (طاوسي(

 )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي) (طاوسي(را دارد.  Eοيان فلزات كمترين چگالي وليتيم در مـ » 2«گزينه  -21

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  داريم: هيدروژن ـ اكسيژن ـ در سلول سوختي » 4«گزينه  - 22

: O (g) H (aq) e H O(l) E / V

: H (g) H (aq) e E / V

: O (g) H (g) H O(l)

 

 

    

  

 

2 2

2

2 2 2

1 ــدي 23 ــش كات ــم واكن  ني
0  نيــم واكنــش آنــدي00

ــي ــش كل  واكن

ο

ο   

E ( ) E ( ) E ( ) / /    1 23 1 ــد23 آند    كات ــي  ο كل ο ο ο  

E x
x / V

/E
     

ــت ســنج  نشان داده شده در ول
70 100 0  بــازده861

1 ــش23 ــي واكن  كل
ο

ο
  

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول سوختي) (طاوسي(

  هاي نادرست:  ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  - 23

  آ) وظيفه غشا در سلول سوختي مبادله يون هيدرونيوم است نه هيدروكسيد. 

  پ) واكنش كاتدي در سلول سوختي كاهش گاز اكسيژن است نه آب. 

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول سوختي) (طاوسي(

  

  

  

  

  



  ها:  ـ بررسي ساير گزينه »3«گزينه  - 24

  
NH : x x

:
PBr : x x

     


   

4

3

4 1 3

3 3ο
 »1«گزينه  

SO : x x
:

MnO : x x





     


    

2
3

2
4

6 2 4

8 2 6

  »2«گزينه  

MnO : x x
:

K Cr O : x x

     


    

2
4

2 72

8 2 6

2 2 14 6ο
  »3«گزينه  

ClO : x x
:

H NO : x xο

     


    

2
2

3

4 2 2

1 6 5
  »4«گزينه  

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عدد اكسايش) (طاوسي(

  »:4«بررسي گزينه ـ » 4«گزينه  - 25

  »: 1«نه گزي 4 1    »:2«گزينه    3  4 6 2  

      »: 3«گزينه  4 3                 »:4«گزينه   1 4 4 ο  

 )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تعيين عدد اكسايش) (طاوسي(

  

  ها:  نقش كاتد را دارد. بررسي ساير گزاره Cنقش آند و  Bه شده در شكل دادـ » 3«گزينه  - 26

  آ) حركت الكترون در خارج از الكتروليت از آند به سمت كاتد است. (درست است)

روليت محلول رقيق الكت Aب) آب خالص رسانايي الكتريكي كمي دارد، از اين رو براي برقكافت آن بايد اندكي الكتروليت به آن افزوده شود. لذا 
  است. (نادرست است)

  پ)                                                                                                             

: H O(l) e OH (aq) H (g)

: H O(l) O (g) H (aq) e

: H O(l) O (g) H (g)( )

ــدي  ــش كات ــم واكن  ني
 نيــم واكنــش آنــدي
درست است واكنــش كلــي برقكافــت آب  

 

 

  

  

 

2 2

2 2

2 2 2

4 4 4 2

2 4 4

2 2

   

  ت) با توجه به بررسي گزاره (پ) درست است. (درست است)

  )ت آبپايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكاف) (طاوسي(

 ها:  بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 27

  مذاب كمك بگيريم. (نادرست است)  NaClبايد از برقكافت  Naبراي تهيه فلز  »: 1«گزينه 

  روند. (نادرست است) ها به سمت آند مي ها به سمت كاتد و آنيون در سلول الكتروليتي، كاتيون»: 2«گزينه 

  د درون يك الكتروليت قرار دارند. (نادرست است)در سلول الكتروليتي، هر دو الكترو»: 3«گزينه 

   آورد. (درست است) را به رنگ قرمز در مي pHشود كه كاغذ  در برقكافت آب در قسمت آند گاز هيدروژن توليد مي»: 4«گزينه 

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت) (طاوسي(

استفاده يكسان نيستند، كاتد از جنس آهن و آند از جنس گرافيت مورد دهاي ـ درفرآيند برقكافت سديم كلريد مذاب، جنس الكترو» 2«گزينه  - 28
  مذاب) NaClپايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت ) (طاوسي(است. 



  صورت زير است:  هاي كاتدي و آندي در صورت خراشيده شدن آهن گالوانيزه (آهن سفيد) به نيم واكنشـ » 3«گزينه  - 29

: Zn(s) Zn (aq) e  2
  يم واكنش آندين2

: O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4   نيم واكنش كاتدي4

Hو O2هاي جا مولكول شوند و در آن هاي حاصل از اكسايش روي به سطح آهن منتقل مي لازم به ذكر است كه الكترون O2  نيم واكنش كاتدي
  )ه دوازدهم ـ فصل دوم ـ آهن گالوانيزهپاي) (طاوسي(دهند.  را انجام مي

  شرح زير است:  ها به ـ پاسخ پرسش» 4«گزينه  -30

  كند.  نقش كاتد را بازي مي Snنقش آند و   Feآ) در حلبي فلز 

  ب) بله 

  شود.  پ) در آبكاري قاشق فولادي با فلز نقره، فلز نقره (آند) به قطب مثبت و قاشق فولادي (كاتد) به قطب منفي باتري وصل مي

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي) (طاوسي(

  

  

  


